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CoaepXaHune Tembl 6

[pouecc nepeHoca YacTuL, BelecTBa. YpaBHeHUE HenpepbiBHOCTU 411
NJOTHOCTU YacTuy, p(x, t)

YpaBHeHUe nepeHoca

Memod xapakmepucmukK pNa CKOPOCTU ABMKeHUA YacTuy, u = u(t)
Memod xapakmepucmuk pnau = u(x)

MoaennpoBaHue AOPOKHOTo TpadpumKa. YpaBHeHUe broprepca
Memod xapakmepucmuK pnau = u(p)

3aga4a o ceseTodope



[TpoLecc nepeHoca YacTuL, BeLLeCcTBa

PaccmoTpum npouecc nepeHoca 60/1bWOro Koan4ecTsa YacTul, BelLecTsa
(NbIIMHKWK, 3N1EKTPOHDI) B TPYyHE € 334aHHOMN CKOPOCTbIO.

KoHuenTyanbHaA NOCTAaHOBKA 3a4a4Mm

* B umnnHgpuyeckomn Tpybe c nnowaabio nonepeyHoro cev4eHmna S ABUKeTcCH
6onbwoe Konuyecmso yacmuy sewjecmea. Ocb Ox HanpasaAsem BAONb
OCU UMNNHAPA

* [Tonaraem, 4TO Yacmuuybl sewecmesa He 83aumooelicmasyrom opya C
Opy20M, T.e. N1IOTHOCTb YaCTUL, 0 AOCTAaTOYHO Mana

* Monaraem, YTo CKOpOoCMb O8UMEHUA Yacmuy, 3a0aHa yHKkyuel u(t) v
HanpaBAeHa BAO/Ib OCK TPYDObI, cnegoBaTeNlbHO NPOLECC NEPEHOCA
aBnserca ogHoMmepHbIM p = p(x, t). Takoe gonyllieHWe cnpaseainBo A
y3KoU mpybbi

* HeobxoaMmMo HalTK pacnpeaeneHune nAoTHocTM Yactuu, p(x, t) B y3KOM
Tpybe, ecnu 3aaHa CKOPOCTb ABUKEHUA YacTUL, U(t) U HavaibHaA
nnotHocTb p(x, 0) = py(x)



3aKOH COXPaHEHWNA MaCCbl BelleCTBd

[1na nocTpoeHmna maTemaTUyecKkom moaenm npouecca nepeHoca 4Yactul,
BeLLLeCTBa BOCMNO/Ib3yemMcs 3aKOHOM COXpaHeHMUA MacCbl BelecTBa:

Macca BelliecTtBa nt0boro o6vbema HemameHHa BO BpeMeHuU

PaccmoTpum massili anemeHm obvema mpybsl oT X fo X + dx n paccymtaem
N3MEHEHMEe MaCCbl YaCTUL, BELLLECTBA B Mas1bil nepuod epemeHu ct no t + dt

3aKOH COXPaHEHMA MacCbl BELECTBA MOKHO CHOOPMY/IMPOBATHL TaK:
<Mmacca Ha exooe 3a dt> - <macca Ha ebixooe 3a dt> = <macca 8 obveme Sdx>
Min — Moyt = My .
B nanbHenwem ncnoab3yem COOTHOLLEHUA:
m;, = pdV = pSudt, my = pdV = pSdx.

5/5/2025 MaTemaTnyeckoe mogennpoBaHme guHaMmmnyecKkmnx npoLeccos | 5
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YpaBHeHMe HenpepbIBHOCTY |

9p 9p _
P” + u(t) = 0 (1)

Ha3blBAaeTCA YPaBHEHUEM HernpepbIBHOCTU U/IN YPaBHEHMEM
Hepa3pbIBHOCTM B 3a4a4ax rmapoanHamunkm, continuity equation, transport
equation.

ITO IMHEeNHOoe 04HOPOAHOE YypaBHEHNE B YaCTHbIX MPON3BOAHbIX 1-ro
nopsgka.

Echm x € R, 1O K ypaBHeHuto (1) dbopmynmpyeTtca HayasnsbHoe ycaosue
p(x, tO) = Po (X)

Echn x € |x(, ©0), TO K ypaBHeHUt0 (1) popmynunpyeTtca HavyanbHOE yCAOBUE
N 2paHUYHOe ycnosue

p(xo,t) = p1(t)



YpaBHeHMe HenpepblBHOCTH |

B obwem cayyae, koraa x € R™ nu = u(x, t) ypasHeHne HenpepbIBHOCTU
npUHMMaET BMA

Z—'[; + div(u(x, t)p(x,t)) +op = f(x,t)

NI
Z—'[; + pdiv(u) +u - grad(p) + op = f(x,t)
roe
J(x,t):=u(x,t)p(x,t) — NNOTHOCTb NOTOKA BELLECTBA
— Y4MTbIBAET pacnaj, BelwecTsa, oceflaHme Uan peakumio ¢ BHELWHeN cpeaoi

f(x,t) — NNOTHOCTb BHELIHUX NCTOYHMUKOB MaCCh



CoaeprkaHune Temsbl 6

2. YpaBHeHMe nepeHoca



YpaBHeHMe nepeHoca

PaccmoTpum NpocTeninm cay4yam matemaTMyecKkom moaenm Ana ypaBHEHUA
HenpepbIBHOCTU, Korga x € Rnu = uy = const

o , . 9 _
<at+uoax_ , t=20,xelR (2)
\p(x, 0) = py(x), x € R

YpaBHeHMe B moaenu (2) Ha3biBaeTcs ypaBHeHMemM nepeHoca (linear
advection equation)

YpaBHeHMe nepeHoca ABAAETCA NPOCTENLLMM YPaBHEHMEM ANA ONUCAHUSA
BOJIHOBbIX NPOLLECCOB



XapaKTepucTmyeckan KpmuBas ypaBHEHMA NepeHoca

d d
[MpeacTtaBMM ypaBHEHME NMepeHoca a_/: + U ﬁ = 0 B BUAE

(a_p’a_p)  (Uug,1) = 0wnnngrad(p) - v =0, raev = (uy, 1).

ap o
Toraa Pl 0, roe s = v/|v|, 1.e. p = const B4oNb NMHUN, 3aJaAHHOWN
HanpaBneHuem V. Tak KaK HanpaBaeHne 3a4aeTcA NOCTOAHHbIM BEKTOPOM,
TO /IUHUA YPOBHA PYHKLUMNN p ABNAETCA NPAMOUN NUHMNEN. [1pn 3TOM
—1x + uyt + xo = 0 onucbIBaAET NPAMYIO IMHUIO NO HaMpPaBAAOLLEMY
BekTopy ¥ = (uy, 1) npu ycnosuu, uto x(0) = x,.
[pAaman x = Uyt + Xy HAa3bIBAETCA XapaKTepPUCTUKOU YpaBHEHNA NepeHOoCa
NN XapaKTepPUCTUYECKOU KPUBOU YPaBHEHMNA NepeHOcCa.

XapakmepucmuyecKkue Kpusasa A68naemcs AuHuel ypo8HA ANA NIOTHOCTY
p(x,t).



AHanUTUYeCcKoe peLleHne YpaBHEHMNA NepeHoCa

PaccmoTpum npousBosibHyto Touky (X, £), Toraa cyLecTByeT X, 4To X =
Uot + Xo. Imeem, 4To TouKa (Xo, 0) NPUHAANEKNT XapPAKTEPUCTNYECKOM
npAMoin, npoxoadLLei yepes Touky (X, t), cnenosaTtesibHO

p(X,t) = p(xp,0) = po(x) = po(X — upt)
obLuiee peweHne ypaBHeHUA nepeHoca (2) ana 3agaHHOMN GYHKLUMK pg.

Pewenue Buaa p(x, t) = po(x — uyt) npeacrasnaet coboit 6eryuyio
BOJMIHY (traveling wave) u Ha3biBaeTcA peweHuem muna be2ywel 80s1HbI.
PeweHne ¢ NOCTOAHHbIM NPOCTPAHCTBEHHbIM Npoduaem py(Xx) ABUKETCA
6e3 MCKaXXeHUN CO CKOPOCTbIO Uy BNPABO, ecan uy > 0, uaun sneso, ecnu
Uy < 0. berywana BonHa npoxoguT Baonb Tpybbl, He meHAA cBoen GopMbl, C
MOCTOAHHOM CKOPOCTbIO Uy.

PeweHue B BUAE beryuen BosiHbl MOABAAETCA BO MHOTMX NPUNOKEHMAX
OB1oN0TU U XUMUMWN.



In[3]:=uUg =1; r@O[x ] := e_x25
In[4l= r=r /.DSolve[{D[r[x, t], t] +ugD[r[x, t], x] =0, r[x, 0] =r0[x]}, r, {x, t}] // Flatten //

First
: ~(—t+x) 2
Out[4]= Function| {x, t}, e
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CoaepXaHune Tembl 6

3. Memood xapakmepucmuk gna cnyvaa u = u(t)



MeToa xapakTepucTunk ana caydaa u = u(t) |

[1na nocTtpoeHuns ?HaﬂMTMHECKOFO peleHna Ana maTeMmaTU4yeckon moaenm
ap ap

— 4+ u(t)— =20, t>tg,x ER
T ( )6x =0

L p(x,tg) = po(x), x € R

MCNONb3YETCA MEeMOO XapaKkmepucmuK, KOTOPbIM OCHOBAH Ha CBeAEHUMU
OYYIl K cucteme OL1Y BAO/Ib XapaKTEepPUCTUK.

Nonaraem, uto x = x(&),t = t(&). Torna p = p(x(f) t(f))
dp _Opdx Odpdt

(3)

_I_
dE - Ox dE ot dé
Ha ocHoBaHWUM ypaBHeHMFI L u(t) = 0 nonaraem,
dp dt adt
yto — = 0. Torpa — = 1, —= = u(t).

d¢ d¢ dé



MeToa xapakTepucTuk ana caydaa u = u(t) Il

Cdopmynumpyem 3apauy Kown ana cuctembl OY

([ dp _
w - 0
dt
ag = 1
dx
3 d_f = u(t)
t(0) =t,
x(0) = x,
L0 (0) = po(xp)

Tak Kak d¢ = dt, cuctema Oy neped)op:v(\ynmpyeTcsl ONA ABYX YpaBHEHUN

d
2 = 0, p(tg) = po(xo)

< dt
dx
dt

= u(t), x(to) = xo



MeToa xapaktepucTunk ana caydaa u = u(t) Il

(d

= 0,p(to) = po(¥o)
< dx

\d_f = u(t), x(ty) = xo

1. % = 0, p(to) = po(xp), cnenosatensHo p(t) = po(xyp)

d
2. == u(t), x(ty) = xy, cnenoBaTeNibHO X = ftto u(t)dt + x,. Torna

dt .
p(x,t) = po (X —f U(T)dT>
t

0



MeToa xapakTepucTunk ana caydaa u = u(t) IV

r6,0 ap
<E+u(t)£=0, t=>ty),x ER 3)
P to) = po(x), x € R

p(x,t) = pg (x — fti) u(r)dr) -- peweHue moaenm (3)

t

X — ft u(7t)dt = xy -- XapaKTepUCTUYECKas Kp1Bas YpaBHEHMA HENPEPbIBHOCTU
0

[19 CKOPOCTW NoToKa yactmy, u = u(t).

YacmHobili cayyali. Ana ypaBHeHUs nepeHoca umeem, Yyto u(t) = uguty, = 0, 10

t
p(x,t) = po (x — f U(T)dT> = po(x — upt)
t

0



CoaepXaHune Tembl 6

4. Memoo xapakmepucmuK gna cnydaa u = u(x)



CKOpOCTb NnepeHoCa YaCtnu 3aBUNCUT TOJIbKO OT X

[1nA HEKOTOPbIX MaTeMaTUYECKUX MOAENEeN NPOLLEeCcCOB NepeHoca CKOPOCTb
YacTUL, onpeaenaeTca T0/IbKO NPOCTPAHCTBEHHOM KoopAauHaTon U = u(x).

PaccmoTpmm YacTHbIN BUA TAKOWU MAaTEMATUYECKON Moaenu

fap ap
<E+(ax+b)a=cp, t>0,x€eR (4)
(P(x,0) = po(x), x €R

roe a = const, b = const, ¢ = const 3a4aHHble NapaMeTPbl MOAENN.

B 4yacTHOCTH, K TdKOMY BUAY CBOAUNTCA MaTeMaTUYHECKAA MOode/ib ANA ONMNCAHNA

NPOLECCOB NEePeHOCca XMMNUYECKOM CyOCTaHLUMMN B PEKE CO CKOPOCTbIO, TMHENHO
3aBUCMMOM OT X.



MeToa xapakTepucTuk ana caydaa u = u(x) |

fa
P ap

S >
—at+(ax+b)—a = Cp, t>0,x€eER

\p(x, 0) = po(x), x €ER

[MpMeHnM Memoo xapakmepucmuK ANA NOCTPOEHNA aHA/IUTUYECKOTO
peweHuna mogenu (4)

Nonaraem, yto x = x(&),t = t(&). Torga p = P(X(f); t(f))

dp_apdx_l_apdt
dé  0xd& 0tdé&’

\

0 0
Ha ocHOBaHMUM ypaBHEHUS a—': + (ax + b) a—p = Cp NoNaraem,
dp dt dx X
yto— =cp.Torara—=1,—=ax + b.

d& d& d&

(4)



MeToa xapaktepucTnk ana caydaa u = u(x) Il

Cdopmynumpyem 3apauy Kown ana cuctembl OY

( dp _
ag ~ P
dt
d_f_ 1
dx
. i ax+b
t(0)=0
x(0) = x,
L0 (0) = po(xp)

Tak Kak d¢ = dt, cuctema Oy nepecbop:y\ynmpyeTcsl ONA ABYX YpaBHEHUN
d—p=6p p(0) = po(xo)

dt ’ 0370

% = b,x(0) =

kdt =ax+ob,Xx = Xy

S




MeToa xapaktepucTnk ana caydaa u = u(x) Il

(d
p
PP cp, p(0) = po(xp)
4
dx
— =ax+ b,x(0) = x,
48
1. %p = cdt, cneposatensHo In(p) — In(py(xg)) = ct, Toraa p = po(xy)et
2. a::ib = dt. Toraa % (In(ax + b) —In(axy + b)) = t npuycnosumn ax + b > 0.

Bbipasum xy: ax + b = (axy + b)e%, cnegosatenbHo xgy = %((ax +b)e % — b)

p(x,t) = pg (% ((ax + b)e™9t — b)) et npuycnosumax +b > 0
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5. MoaenupoBaHue AOPOXKHOro Tpaduka. YpasHeHUe broprepca



MoaennpoBaHme AOPOKHOIO TPadrKa

MopgennpoBaHue NHTEHCMBHOIO AOPOXKHOIo TpaPmKa Ha MaKPOYpPoOBHE, T.e. be3
PACCMOTPEHMA OTAENbHbIX TPAHCMNOPTHbLIX CPEACTB, NPU ABUKeHUK 6e3 06roHoB
BO3MOHO C NOMOLLbIO YpaBHEHUA HenpepbIBHOCTU. [lepBble moaenu
AOPOXKHOro TpadunKa NOCTpoeHbl B 1955-56 rr.

KoHuenTyanbHaA NOCTaHOBKA 3a4a4um
* [lonaraem, 4To dopo2aa onucelieaemcsa rnpamou AuHueu

* ABTOMOBUAN MOAENMPYIOTCA MIOTHOCTbIO aBToMobunen p(x, t) B eAnHULAX
MaLLUWH/KM € 3a4aHHOM cpeiHEeN CKOPOCTbIO MOTOKa

* Monaraem, YTo CKOPOCMb MOMOKA 3a8UCUM MOsbLKO Om p.
B uactHocTU, U(p) — MOHOTOHHO ybbiBatoLLaA GYHKLMA TaKkas, uYTo
u(0) = U, 4, — MaKCMMaNbHaA CKOPOCTb ABUMKEHUA NPU OTCYTCTBUM MALLUH U
AP max, YTO U(Pmgy) = 0. B npocTteiuem cnyyae AMHENHOTO NPUBANMKEHUS

u(p) = Umax (1 -~ )r e 0 < p < Pmax-

Pmax




MaTemaTmnyeckaa moaenb

MaTtemaTnyeckaa moaenb CTPOUTCA Ha OCHOBAHMM YpaBHEHUSA
HEeNpPepbIBHOCTU

0
— 4 div(u(p) p(x,0)) + op = f(x,0)

Anau(p) = Uy (1 —F ) npuo =0u f(x,t) = 0 umeem

Pmax

Z_/t)'l'(umax(l_ . )p(x’t))x:()

Pmax

(5)



YpaBHeHue Broprepca |
o+ (mar (1-22)p01)) = (5)

BBeneM Oe3pa3mepHbie nepeMennsle X = x/L, t = t/T p=1-2 y

Pmax

rae L v T —XxXapaKTepHbIE AJIMHA ¥ BpEMS TaKUE, IITO - = Umax-

1-
NMeem, uto p = 1-p )Zp —== [ToncTaBnsieMm B ypaBHeHUE (5)

Pn;ax i gi 41 ( w (1 _ (1;@) (1—ﬁ)2;f)max)f -0

HeBA3Koe ypaBHeHue broprepca (Burgers equation)



YpaBHeHWe broprepca

TaK KaK pa3mepHas u be3pasmepHan NJAOTHOCTb CBA3aHbl COOTHOLUEHUEM

p=1-2 p P towus orpaHndeHnn 0 < p < Pmgx Cnepgyer,uto —1 < p <1
max
ANA moaenu JOPOXKHOro Tpaduka B 6e3pasmepHbIX NepemeHHbIX.

B nanbHenwem onyckaem CMMBOJ «TU/ibAa» B 0603HaYeHUAX

—+p—=0, rne—1<p<1.



CoaepXaHune Tembl 6

6. Memood xapakmepucmuk gna cnyvaa u = u(p)



MeToa xapakTepucTnk ana caydaa u = u(p) |

PaCCN\OTpl/IN\ moae/ib C Ha4aJ/ibHbIM YC/1I0BNEM

f
ap ap

—_— _— >
<at+pax_0’ t>0,xeR

kp(x, 0) = po(x), x € R
[11a nocTpoeHua peeHna NpUMeHnm memood xapaKkmepucmuk.

Nonaraem, uto x = x(&),t = t(&). Torna p = p(x({), t(E))
dp Odpdx Odpdt

AL — + _
dé Jdxdé Odtdé
0
Ha ocHOBaHWK ypaBHEHUA 24 pa—p = (0 nonaraem,
dt dx
dp dt dx

L|Tod—Sz = O.Torp,ad—g =1, i p.

(6)



MeToa xapakTepucTunk ana caydaa u = u(p) |l

Cdopmynumpyem 3apauy Kown ana cuctembl OY

( dp _
@ 0
dt
A 1
! ax_
dé p
t(0)=0
x(0) = xg
0 (0) = po(x)

Tak Kak d¢ = dt, cuctema Oy neped)oerynMpyeTcsl ONA ABYX YpaBHEHUN

dp

Frie 0,p(0) = po(xp)
) dx

\ yri p,x(0) = xq




MeToa xapaktepucTunk ana caydaa u = u(p) Il

(dp
=5 = 0,p(0) = po(x0)
9
dx (0) =
L dt prx — %o
1. Z’Z = 0,p(0) = py(xq), cnegosatenbvHo p(t) = py(xy)
2. % = p,x(0) = x,, cnegoBaTenbHo X — x5 = po(xg)t

AHannTnyeckoe peweHne ana moaenm (6)
p(x,t) = po(x — p(x,t)t)

UMeeT B HeA8HO020 COOMHOWEHUA.

XapaKTepucTnyeckmne Kpmeble x — xo = po(xg)t ABNAIOTCA NPAMbIMU TNHUAMU, KaK U ANA
YPaBHEHMA NepeHoca. BameW\ omwmeN\ ABNSAETCA TO, YTO XaPaAKTEPUCTUYECKME NPAMbIE He
ABNAKOTCA Na anneanbuv\M pyry l/l MOTYT nepecekaTbcs. MNpu nepecevyeHmnmn XxapakTepuCcTuK
BO3HUKaET yoOapHas eonHa oc wave), Koraa pyHKUMA NIOTHOCTU O UCNbITbIBAET CKAYOK, T.€.

ABNAETCA pa3prBHOM yH I-(LI,MEM
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7. 3apaun o cBeTtodope



3aga4a 1 o ceeTtodope |

3apaua 1. lNpegnonoxkmum, yto B Touke x = 0 yctaHoBseH cBeTodOp, nepes,
KOTOPbIM MJIOTHO CTOAT MalLMHbI, @ NOC/Ie KOTOPOro Aopora nycraa. B momeHT
BpemeHun t = 0 KpacHbIN cBeT cBeTOodOpPa MEHAETCA HA 3e/NEHbIN.

CornacHo YCNOBUIKO 3a4a4YN UMEeEM, HTO

—1, x <0 (mpo6Ka)
Po(x) = {1, x > 0 (gopora mycras)
MaTtemaTmnyeckaa mogesb 3a4a4m
fap+ a'O—O t=>0,x€eR
4 P 0x -
\p(x, 0) = po(x), x €R

N3 obuwero peweHus p(x,t) = po(x — p(x, t)t) nmeem, 4to

-1, x—-(—Dt<O0mmmx < —t
p(x’t)_{ 1, x—1t>0umux >t



3aga4a 1 o ceeTtodope |

(x,t) = —1, X< —t
pPRE) = 1, x>t

[ToCTPOUM IMHUKN YPOBHA ANA PELLIEHUA o R AR . ot

¢ f-f\_ X

Umeem, uto peweHune p(x,t) He onpegeneHo npu -t < x < t. ITo ABNAETCA CNeaCcTBUEM
Pa3pPbIBHOCTU GYHKLMU po( ). ®yHKUMA pelwenna p(x, t) annpokcummpyeTca B obnactu
-t < x <t HenpepblBHON PYHKLUMEN

(—1, x < —t
X

p(x,t)=<?, —t<x<t
Ll' x>t



3aga4va 1 o ceetodpope |l

In[13]:= r2[x_, t_?NonNegative] :=Which [x < -t, -1 (xnpobkax), -t<x<t, —, x>t, 1
t

(#nycTas Aopora*>];

In[14]:= Plot3D[r2[x, t], {x, -10, 10}, {t, O, 10}, AxesLabel -» Automatic]
10

In[15]:= ContourPlot[r2[x, t], {x, -1, 18}, {t, @, 18}, ContourLabels - True]

10}

Out[14]=

Out[15]=
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3aga4a 2 o ceeTtodope |

3agava 2. lpeanonoxunm, 4to B Touke x = 0 yctaHoBNeH cBeToPop, nepea
KOTOPbIM A0pOra NycTas, a Noc/sie KOTOPOro NAOTHO CTOAT MalUMHbl. B MOMeHT
BpemeHn t = 0 KpacHbIX cBeT cBeTodopa MeHAETCA Ha 3eNEHbIN.

CornacHo YCNOBUIKO 3a4a4YN UMeeM, HTO

1, x < 0 (mopora nycras)
Po(x) = {—1, x >0 (npo6Ka)
MaTtemaTtnyeckaa moaesib 3a4a4m
(00 Jop _ >
<at+pax_0’ t>0,x€eR
P (x,0) = po(x), x €ER

N3 obuiero pewenus p(x,t) = py(x — p(x, t)t) nmeem, uto
(x,t) = 1, x—1t<O0wmx <t
R x—(—Dt>0unmmux > —t



3aa4a 2 o ceeTtodope |

1, x <t
x,t) = _
p( ) ) _1, x > _t
HOCTpOMM NMNHUUN YPOBHA OANA peleHnA
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Mmeem, uto pelwieHmne p(x, t) umeet aBa peweHna npu -t < x < t.
CnepoBaTtenibHO MaTeMaTMUeCcKasas Moesib Ha OCHOBe ypaBHeHMA bloprepca

ap ap v
% + P, = 0 aBnAeTcA HEKOPPEKTHOM ANA ONMUCAHUA AOPOXKHOro TpaduKa no
YC/I0BUIO 3a4a4m 2.



